Listopad 2018

Zadania sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu
Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybierac rdzna forme

jezykows, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu.

Pobrano z arkusze24.pl

Uwaga: Za petng odpowiedz? przyznaje sie maksymalna liczbe punktdw, za niepetna — wskazane
w rubryce ,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potéwek punktow. Za brak odpowiedzi
lub odpowied? btedng nie przyznaje sie punktow.

Zadanie 1.
Michat Rusinek, Wyaftsorsowanie
Nr Maksymalna
Poprawna odpowiedz liczba Punkty czastkowe
zadania
punktow
11. np. 2 1 (za sformuto-
- che¢ wyrdzniania sie danej grupy zawodowe] od wanie jednego
innych poprawnego argu-
- potrzeba zatajenia wiedzy zawodowej mentu)
- potrzeba skrétu w komunikacji zawodowe]
- miedzynarodowy charakter wielu firm
1.2, 1 0
Formacja wstecznie
derywowana Wyraz podstawowy
skrot skrocic
1.3, np. 1 0
POZYTYWNIE

To tajemnicze Zaklecie (oznaczajace zjawisko jezykowe
polegajace na tworzeniu howego Wyrazu dzieki skro-
ceniu tematu wyrazu podstawowego) spowodowaio,
Ze agresorka zaprzestala dalszych insynuacji.
NEGATYWNIE

Ale nagromadzenie tych makaronizmow w jednym
zdaniu jest jednak dosc szokujace.

[...1 jezykiem okreslajacym strukture firmy jest angiel-
ski, przenika wiec on do komunikacji miedzy pracowni-
kami rozmawiajacymi rzekomo po polsku.

TakzZe jezykoznawcy, do ktorych profesjolektu nalezg
takie koszmarki [...1

Najgorsze sa pod tym wzgledem miedzynarodowe Kor-
poracje.

Jestem pewien, zZe to stowo spodobatoby sie szczegol-
nie ., Siostrom Sisters”. (stwierdzenie ironiczne)
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NF Maksymalna
Poprawna odpowiedz liczba Punkty czastkowe
zadania
punktow
14. | np. 1 0
Makaronizmy to wyrazy, wyrazenia i zwroty obcoje-
zyczne wplecione do jezyka ojczystego.
1.5. np. 2 1 (za sformutowa-
Przykiad $rodka nie jednej popraw-
jezykowego z tekstu Naziea Srocka nej odpowiedzi,
koszmarki (jezykowe), wyrazy i wyrazenia na- czyli podanie wia-
najgorsze, dosc szokuja- | cechowane ujemnie sciwie dobranego
ce, wrzasnal, agresorka przykiadu z tekstu
najgorsze, najczesciej przymiotniki i przystowki |kna‘zwa:|e é.rod}-
W stopniu najwyzszym aJezykowego
wyaltsorsowanie, kolczo- | zapisanie wyrazow
wanie, czelendzowanie Zawierajacych stowa
angielskie fonetycznie
po polsku
. Skonczyltem czekin, cytowanie wypowiedzi
zaraz bede bordowac profesjonalistow
na gejcie".
Moje ulubijone..., wypowiedzi w 1. os. I.
jestem pewien... poj.
tajemnicze zaklecie, tworzenie epitetow lub
umoralniajaca przypo- metafor
wiesc
profesjolekt, derywacja | wykorzystywanie stow-
wsteczna, wrzasnat, insy- | nictwa nalezacego do
nuacja, Pan tu nije staf! roznych stylow
16. | np. 1 0
pouczajaca anegdota, pouczajaca historyjka, wycho-
wujaca opowiastka
17. | 2D 2 1 (za poprawnie
wskazang opinie
autora, ale niepo-
prawne uzasadnie-
nie lub brak uza-
sadnienia)
Razem 10
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Zacdanie 2.
Anna Kamienska, Poetyka wielkiego aforyzmu

Nr Maksymalna
zadania Poprawna odpowiedz liczha Punkty czastkowe
punktow

21. 1.P 1 0
2.F
3.P

2.2 B 1 0
np.

Autorka w tekscie podata znaczenie, w jakim uzywa
pojecia klasyczny (‘zastygajacy, stajacy sie reguia’),
ktore jest synonimiczne ze znaczeniem podanym

w odpowiedzi B.

2.3. | Dziady cz. lll 2 1 (za podanie
Wyjasnienie: poprawnego
Bohater Wielkiej Improwizacji — poeta Konrad - rozza- tytutu utworu bez
lony wypowiada stowa o niemoznosci precyzyjnego objasnienia frazy)

wypowiedzenia sie:

- jezyk kiamie gtosowi - poeta nie znajduje w jezyku
wiasciwych srodkow do wypowiedzenia swojej idei;
- glos myslom kiamie - poeta wypowiada stowa, ktére
nie odzwierciedlajg wiasciwie bogactwa jego mysli.
24, np. 1 0

- archaizacja jezyka

- rym doktadny, rym gramatyczny

- wiersz klasyczny o regularnej formie
- powaga stylu

- retorycznosc

- autorytarnosé
2.5. C 1 0
2.6. np. 1 0

- wiersz, ktéry jest ,ztota mysla”

- wiersz, ktory wyraza uogdlniong, wazna idee

- wiersz o humanistycznym przestaniu

- sentencja, maksyma, zwiezia, lapidarna wypowiedz,
wyrazajaca ogolng prawde filozoficzna lub moraing
W sposob zaskakujacy i btyskotliwy
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Maksymalna
Poprawna odpowiedz liczha Punkty czastkowe
punktow
2.7 np. 3 11ub 2 (1 za przed-
Autorka artykutu przedstawia Antoniego Stonimskie- stawienie tematu
go jako poete, ktéry kontynuuje wywodzace sie ze tekstu itego, co na
starozytnosci retoryczne tradycje w poezji polskiej. ten temat powie-
Uwaza, ze wyraza sie to przede wszystkim w klasycz- dziano w tekscie,
nej formie wiersza, podejmowaniu uniwersalnej te- ALE wystapity za-
matyki oraz w powadze stylu poetyckiego. Stonimski burzenia dotyczace
jest poeta-retorem, tworca wierszy-aforyzmow, czyli poziomu uogolnie-
utwordéw majacych wartosc filozoficznej maksymy. nia ORAZ zabu-
rzenia logicznej
spojnosci stresz-
czenia, wiasciwa
liczba stow,

2 za przedstawie-
nie tematu tekstu
itego, conaten
temat powiedziano
w tekscie, ALE wy-
stapity zaburzenia
dotyczace poziomu
uogdlnienia LUB za-
burzenia logicznej
spojnosci stresz-
czenia, wiasciwa
liczba stow)

Nr
zadania

Razem 10

Zadanie 3.
Przykiadowy plan rozprawki

Podane tu odpowiedzi s3 wyiacznie przykiadowa, a nie jedyng poprawna realizacjg zadan. W za-
daniu jest oceniana umigjethosc tworzenia wypowiedzi pisemnej zgodnej z regutami jej orga-
hizacji, zachowujacej zasady spdjnosci znaczeniowej i logicznej, majace) czytelng kompozycje,
bedacej spdjng i funkcjonalng pod katem stylistycznym. Za zadanie przyznaje sie maksymalnie
50 punktow. Wypracowanie musi miec¢ nie mnigej niz 250 stéw.

Wypowied? pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w Informatorze o egzami-
nie maturalnym z jezvka polskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cku.edu.pl.

Temat 1. Bunt - sifa destrukcyjna czy tworcza? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zda-
nie, odwoliujac sie do fragmentu Antygony Sofoklesa oraz innych tekstow kultury. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.
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1. Postawienie tezy

Sformutowanie witasnej opinii dotyczacej problemu postawionego w temacie. Bunt to sprzeciw,
niezgoda na rzeczywistosc, opor wobec nieakceptowanych relacji miedzy ludzmi lub przeciw
sytuacjom, w ktorych bohater sie znalazi.

Piszacy rozwaza skutki i konsekwencje buntu bohatera literackiego lub bohatera tekstu kultury
(filmu, spektaklu-dramatu).

2. Rozwiniecie tematu, np.

— Zna losy bohaterki Antygony Sofoklesa i rozumie, ze bunt moze prowadzi¢ do upadku cziowie-
ka, jego kleski, odrzucenia przez spoteczenstwo, Boga, przyjaciot, rodzine, a nawet do smierci.

— Bunt moze pociagac koszty, np. w postaci nieprzewidzianych ofiar buntu, zburzenia zastanej
rzeczywistosci spotecznej albo moralnego fadu. Jest wiec sitg destrukecyjna.

— Bohaterka Sofoklesa mimo kleski osobistej w starciu z panstwem (reprezentowanym przez
Kreona), jest zwycieska w sensie moralnym, reprezentuje wszystkich obroncow wartosci wyz-
szych (w tym sensie jej bunt jest sita ,tworcza”).

— Bunt moze prowadzi¢ do autodestrukcji samego buntujacego sie. Moze jednak byc sitg twor-
€z3, np. bunt prometejski.

— Szlachetni buntownicy chca naprawy Swiata, chcg szczescia ludzkosci; z buntu i odrzucenia
znanych konwencji, powstajg rzeczy nowatorskie.

- Bunt twarczy to bunt wiodacy do samopoznania albo prowadzacy od zniewolenia do wolno-
éci. Bunt, w wyniku ktérego powstajg nowe, pozyteczne jakosci.

3. Podsumowanie rozwazan, ostateczne sformutowanie wiasnego stanowiska

Kr:;‘:gfa:cﬁnv Zasady przyznawania punktow pt‘rflf:":w
Sformufowa- | Oceniajac prace pod wzgledem sformutowania stanowiska, bierze sie 0-6
nie stanowi- pod uwage adekwatnosc, czyli odpowiednios¢ stanowiska i problemu.
ska - 6 pkt - stanowisko jest adekwatne do problemu podanego w polece-
niu
- 3 pkt - stanowisko jest czesciowo adekwatne do problemu podanego
w poleceniu

- 0 pkt - stanowisko jest nieadekwatne lub brak stanowiska

Uzasadnienie | Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia stanowiska, bierze sie pod 0-18
stanowiska uwage, czy jest ono trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.
- 18 pkt - uzasadnienie trafne, szerokie i pogfebione

- 12 pkt - uzasadnienie trafne i szerokie

- 8 pkt - uzasadnienie trafne, ale waskie

- 4 pkt - uzasadnienie czesciowe

- 0 pkt - brak uzasadnienia stanowiska

Poprawnos¢ | Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej, bierze sie ped 0-4
rzeczowa uwage liczbe btedow rzeczowych.

- 4 pkt - brak btedéw rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 biad rzeczowy

- 0 pKt - btedy rzeczowe

Btad kardynalny, to biad wskazujacy na nieznajomos¢ tekstu kultury
oraz kontekstow, do ktérych odwotuje sie zdajacy.
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Kryteria oceny
rozprawki

Zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

Zamyst kom-
pozycyjny

Oceniajac prace pod wzdledem zamysiu kompozycyjnego, bierze sie

pod uwage:

- funkcjonalnos¢ segmentacji — czy zostaly wyodrebnione w tekscie
(jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz akapity,

- uporzadkowanie tekstu - czy wyodrebnione czesci i akapity zostaly
logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt - zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

0-6

Spéjnosc
lokalna

Oceniajac prace pod wzdledem spéjnosci lokalnej, bierze sie pod uwa-

ge zgodnosce logiczng i gramatyczna miedzy sasiadujacymi zdaniami

w akapitach.

- 2 pkt - petna spojnosc wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenie spojno-
sci

-1 pkt - znaczne zaburzenie spojnosci

- 0 pkt - wypowiedz niespdjna

Styl tekstu

Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu, bierze sie pod uwage jego
stosownos$¢, zachowanie zasady decorum.

- 4 pkt - styl stosowny

- 2 pkt - styl czesciowo stosowny

- 0 pkt - styl niestosowny

0-4

Poprawnosc¢
jezykowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowe], bierze sie pod
uwage liczbe i wage bieddéw skiadniowych, leksykalnych, stowotwor-
czych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych,

- 6 pkt - brak bteddw lub nieliczne biedy nierazace

- 3 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

0-6

Poprawnosc¢
zapisu

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, bierze sie pod
uwage liczbe oraz wage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych.
- 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy nierazace

- 2 pKt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

0-4

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegoélnych podkryteridw zdajacy:

- otrzymuje 0 punktéow w pozostatych kategoriach, jezeli przyznano 0 punktow w kategorii sfor-

mutfowanie stanowiska,

- nie otrzymuje punktow w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii sformu-

towanie stanowiska, a 0 punktéw za uzasadnienie stanowiska,

- otrzymuje punkty jedynie w kategoriach: sformutowanie stanowiska, uzasadnienie stanowiska

i poprawnosc rzeczowa, jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stow.
Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia sie biedu kardynalnego.
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Przykiadowy plan interpretacji utworu poetyckiego

Podane tu odpowiedzi sg wyfacznie przykiadowa, a nie jedyng poprawng realizacja zadan. W za-
daniu jest oceniana umigjetnosc¢ odbioru, analizy i interpretacji utworu literackiego oraz two-
rzenia wypowiedzi pisemnej. Za zadanie przyznaje sie maksymalnie 50 punktow. Wypracowanie
musi mie¢ nie mnigj niz 250 stow.

Wypowied? pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w Informatorze 0 egzami-
nie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.pl).

Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

1. Postawienie tezy interpretacyjnej

a) Koncepgcja interpretacyjna (petna)l, np.:

— zycie ludzkie jest droga naznaczong doswiadczeniem dobra i zta prowadzaca do nieuchron-
nej smierci;

— poeta porusza problem dwoistosci natury ludzkiej — zaréwno koncept, jak i kompozycja wier-
5Za 53 oparte na motywie kontrastu.

b) Koncepcja interpretacyjna (czesciowo sprzeczna z utworem), np.:

— poeta podejmuje problem przemijania zycia ludzkiego (temat poza gtdwnym nurtem rozwa-
zan);

— poeta w swoim wierszu mowi o sensie ludzkiego zycia (teza zbyt ogdina).

2. Konteksty w uzasadnieniu interpretacji, np.
— konteksty ,macierzyste” (obecnhe w tekscie, sugerowane poprzez aluzje literackie):
- symbolika biblijna: aniot, waska droga, waz, wieza, posigdziesz nieprzeliczone stada owiec,
miecz;
- kontekst mitologiczny: Mezni Cyklopi, furie;
- kontekst chrzescijanski: Aniof Stroz, chodzenie po wodzie;
- kontekst kulturowy: opozycja czarmy — biaty (zty — dobry), swiatto — ciemnos¢, wino i popidt;
- kontekst filozoficzny, teologiczny: egzystencjalizm;
— groteska, absurd, tragizm, pesymizm, nihilizm.
Wybrany kontekst musi zosta¢ rozwiniety, nie wystarczy tylko stwierdzenie, np. istnienia aluzji
biblijnych. Musi by¢ podporzadkowany argumentacji, czyli uzasadnianiu sformufowanej kon-
cepcji interpretacyjnej.
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3. Podsumowanie rozwazan

Kryteria oceny
interpretacji
utworu
poetyckiego

Zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Koncepcja in-
terpretacyjna

Oceniajac prace pod wzgledem koncepcji interpretacyjnej, bierze sie

pod uwage jej niesprzecznosc z utworem oraz skale spdjnosci. Istotne

jest rowniez to, czy zdajacy odnajduje sensy niedostowne w utworze.

-9 pkt - koncepcja jest niesprzeczna z utworem, spdjna i obejmuje
sensy niedostowne

- 6 pkt - koncepcja niesprzeczna z utworem, ale niespgjna i/lub obej-
mujaca w wiekszosci znaczenia dostowne

- 3 pkt - koncepcja czesciowo sprzeczna z utworem

- 0 pkt - brak koncepcji lub koncepcja catkowicie sprzeczna z utworem

0-9

Uzasadnienie
tezy interpre-
tacyjnej

Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia tezy interpretacyjnej,

bierze sie pod uwage, czy jest:

-trafna- czy zawiera wylgcznie powiazane z tekstem argumenty za
odczytaniem sensu utwordu,

- pogtebiona - znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, lecz takze
w kontekstach.

- 15 pkt - uzasadnienie trafne i pogiebione

- 10 pkt - uzasadnienie trafne, ale niepogiebione

- 5 pkt - uzasadnienie czesciowo trafne

- 0 pkt - brak trafnych argumentéw uzasadniajacych interpretacje

0-15

Poprawnosé
rzeczowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej, bierze sie pod
uwage liczbe btedow rzeczowych:

- 4 pkt - brak btedéw rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 biad rzeczowy

- 0 pkt - btedy rzeczowe

Btad kardynalny, to biad wskazujacy na nieznajomos¢ tekstu kultury
oraz kontekstow, do ktérych odwotuje sie zdajacy.

0-4

Zamyst kom-
pozycyjny

Oceniajac prace pod wzgledem zamystu kompozycyjnego, bierze sie

pod uwage:

- funkcjonalnos$¢ segmentacji — czy zostaty wyodrebnione w tekscie
(jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz akapity,

- uporzadkowanie tekstu - czy wyodrebnione czesci i akapity zostaty
logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt - zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

Spoéjnosc
lokalna

Oceniajac prace pod wzgledem spdjnosci lokalnej, bierze sie pod uwa-

ge zgodnos¢ logiczna | gramatyczng miedzy sasiadujacymi zdaniami

w akapitach.

- 2 pkt - petna spéjnos¢ wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenie spéjno-
sCi

-1 pkt - znaczne zaburzenia spojnosci

- 0 pkt - wypowiedz niespojna

0-2
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Kryteria oceny

interpretacji Liczha
utworu Zasady przyznawania punktow pUNKtow
poetyckiego

Styl tekstu Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu, bierze sie pod uwage jego 0-4
stosownos¢, zachowanie zasady decorum.
- 4 pkt - styl stosowny

- 2 pkt - styl czesciowo stosowny

- 0 pkt - styl niestosowny

Poprawnosc¢ Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowej, bierze sie pod 0-6
jezykowa uwage liczbe i wage btedow skiadniowych, leksykalnych, stowotwor-
czych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

- 6 pKt - brak btedéw lub nieliczne biedy nierazace

- 3 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Poprawnos¢ | Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, bierze sie pod 0-4
zapisu uwage liczbe oraz wage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych.
- 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy nierazace

- 2 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegolnych podkryteridw zdajacy:

- otrzymuje 0 punktow w pozostatych kategoriach, jezeli przyznano 0 punktéw w kategorii kon-
cepcja interpretacyjna,

- nie otrzymuje punktow w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii koncep-
cja interpretacyjna, a 0 punktow za uzasadnienie tezy interpretacyjne;j,

- otrzymuje punkty jedynie w kategoriach: koncepcja interpretacyjna, uzasadnienie tezy interpre-
tacyjnej i poprawnosc rzeczowa, jesli praca skiada sie z mniej niz 250 stow.

Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia sie biedu kardynalnego,
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